

Петров день

12 июля (29 июня)

Иван Сахаров. Из книги «Сказания русского народа»

Поселяне все свои наблюдения сохранили об этом в поговорках: «На Петров день и солнышко играет. – С Петрова дни красное лето, зеленой покос. – Женское лето по Петров день. – С Петрова дни и барашка в лоб. – С Петрова дни зорница зорит хлеб. – Петр и Павел два часа прибавил. – Утешили бабу петровские жары голодухой. – У мужика то и праздник, что Петров день. – Строй косы и серпы к Петрову дню, так будешь мужик. – Не хвались, баба, что зелен луг, а смотри, каков Петров день».



На Петров день бывают обетные угощения. Так, на Ваге и Вельском уезде тещи приносят почетный сыр свои зятьям во второй год бракосочетания. Зять угощает тещу при сборе всех родных. В степных селениях бывало в старину проводывание крестников. Кумы принашивали своим крестникам пшеничные пироги. В Тульской губернии сваты со стороны жениной родни угощали сватов ужином, что называлось у них «отводным столом».

Поселяне Тульской губернии выходят под Петров день караулить солнце, как оно будет играть на небе при восходе. Это верование, известное исландцам, сохранилось только в Тульской губернии. Поселяне всех возрастов собираются на пригорки, раскладывают огонь и в ожидании солнца проводят ночь в играх и песнях. Едва начинает восходить солнце, все испускают радостные клики.



Старики наблюдают, как солнышко играет по небу: оно то покажется, то спрячется; то взойдет вверх, то опустится вниз; то заблещет разными цветами – голубым, розовым и белым, то засияет ясно, что ничьи глаза не стерпят. Молодые поют песню: «Ой, ладно! На кургане!».

Петровские гулянья отправляются почти во всей Великой России с песнями, хороводами и релными качелями. Старики умываются из родника для здоровья, молодые веселятся.

Поселяне замечают, что если на Петров день пойдет дождь, то сенокосы будут мокрые. В Тульской губернии говорят, что с сего дня перестают петь соловьи.

Источник: Русская семья: праздники и традиции. – Москва, 2009. – С. 246-247.